

EL ECO DE LA CAMPAÑA

ÓRGANO DE SUS INTERESES.

Almanaque.

Hoy Domingo 1.º de Diciembre—
1.º de Adiento. Santa Natalia viuda y
San Constancio confesor.

VARIEDADES.

Estudios de costumbres

EL MUCHACHO

Hé ahí el tipo que tomo al acaso para daros el primer artículo de costumbres de la serie que, incauto, os prometí hace quince días.

Ra el calor de una charla muchas veces avanza uno compromisos, que está muy lejos de poder cumplir. Despues vuelto en si, es el crujir de dientes, el devanarse los sesos. Y no hay remedio; el puntillo de honor, la palabra dada, le punza sin cesar, y al fin rompe ciego por donde quiera.

Tal me pasa, pobre de mí! En que berenjenal me he metido!...yo, que nunca, ni por pasatiempo, he observado ni estudio los hábitos y modo de ser de esos bajos relieves del retablo pobre y estrecho de nuestras sociedades de provincia—Y qué original he traído á mi taller!...¡un muchacho!!!...ay!...el enemigo mas encarnizado y constante de mi especie, y por obligadísima consecuencia, de los cristales! Pero no temais que al desempañar mi obra, me deje dominar de la vil pasión de la venganza. Seré imparcial, sin faltar á la severidad y exactitud de los retoques—sobre todo, de los perfiles, de las sombras y del claro oscuro. Con la paleta en una mano y los pinceles en la otra, ya principio.

El muchacho de nuestras calles—el mondadero de las casas, el pilluelo de nuestras poblaciones, es una entidad conspicua, uno de los tipos mas sobresalientes y del mas variado colorido en las costumbres argentinas. Con pequeñas diferencias, cada provincia nos lo presenta el mismo

Vivo, alegre, ligero, vagabundo, resuelto, pendenciero, desvergonzado—Supuesto este fondo de carácter, sacrificemos el detalle de cada una de esas diferencias, á la concisión y sencillez, á la claridad del cuadro y tomemos una individualidad, por ejemplo, el muchacho mendocino.

El personal entre los ocho y quince años, de este cuerpo activo, bullanguero, que se dispersa en tiradores y forma columna cerrada, segun el caso demanda, es interesante. Rubios y blancos unos, cobrizos otros, zambos azabaches el resto, todos presentan regulares formas, soltura de cuerpo y vivacidad en sus movimientos. Su fisonomía, á la primera mirada, os revela su genio desenvuelto y picareccio. En invierno, en verano, al sol, á la lluvia, veis al muchacho correr, andar mesurado á veces, las calles de la ciudad, con el pie en el suelo; un pantalon asegurado á la cintura con una soga ó orillo, en mangas de camisa, y cuando el frío es inmenso, un ponchito, cabeza bola. Tiene blusas, zapatos y sombreros, pero todo este pesado y ridículo atavío, segun sus gustos e inclinaciones, le dejaron escondido tras una puerta ó un mueble, al lanzarse saltando á la calle.

Ya tenemos al muchacho en su elemento, en su verdadero teatro, en la arena de sus estrepitosas hazañas. Apaso de carrera ó midiendo el tranco, va silbando, chislando, como ellos dicen, en notas agudísimas, la marcha, la cavatina, el aire de ultima voda en la música militar. De otra manera, arrojando al viento gritos del mas elevado tiple, con todas las fuerzas de sus vigorosos pulmones, cerca de una señora ó un caballero, cual exhalacion larga un mi sobre agudo, le dejan sordo, y de atras le dan á esos mismos chillidos una cierta modulacion, que bien expresa la burla que hacen al paciente por el chasco dado. Igual broma

y con peor efecto, juegan á un estrado de señoritas, metiendo su pequeña cara entre los fierros de una ventana, y entoncessu sañudo gusto, es hacer producir el eco en mil grotescas variedades. Las visitas no pueden seguir conversando, y la dueña de casa manda correrlo. Ahí no mas va, repitiendo los gritos y golpeándose la boca. Otras veces á la abertura de esa ventana, remeda á la vieja mamá, al elegante que sostiene en el sofá un topico balal. El muchacho sigue muy sereno chislando y el señorito se sonríe á su pesar, se le enciende el rostro, y le parece en el furor interior que siente, ver deshecho al muchacho entre sus manos. En iguales circunstancias y habiéndose cerrada la ventana, el muchacho toca á ella con golpecitos serios —quién és? contestan de adentro. El muchacho parodia con la boca un ruido que bien hace distinguir que es un cochino, un sucio, no obstante se burla ó replica con una desvergüenza insufrible, inaudita, que turba y descompone los ánimos de los dueños de casa y visitas.

El muchacho ni un solo dia del año ce encuentra ocioso en el ejercicio de los juegos de su edad, que, todos son de rigorosa forma desempeñados en la calle. Profundo en la ciencia de la cronología, sabe á punto fijo, sin equivocarse en un minuto, el dia en que, siguiendo las estaciones, acaba un juego y principia otro. Con el oyito formando grupos de seis y ocho, embazan, porsíados, imperturbables, el tránsito de las aceras, aturden con su algaraza las jentes, colocados al frente de una puerta ó ventana; y ni los cántaros de agua que derraman sobre ellos de las azoteas, ni las varillas del vigilante les hacen abandonar el puesto, ni perder su aplomo. Corren, remolinean, y vuelven al mismo sitio que es tan bueno y lindo el oyito! y si obedecen apenas pierden dos varas

de terreno. Con la pandorga, le espantan á uno el caballo y le hacen dar un suelazo, ó yendo á pie, le entredan la piola en las piernas, la cola de la pandorga en la cabeza teniendo que ir á recojer el sombrero á media calle, y el muchacho sigue muy embobido y contraido con sus cinco sentidos á su pandorga, sigue dándole hilo, tironeándola y revolviéndola. ¿Y qué va á ser el pobre pasante? El muchacho no tiene la culpa, es la pandorga, es el viento. Despues el trompo, tirándole con fuerza, para que zumbe, se escapa y rompe los vidrios de una venta ó una cabeza humana—En el primer caso el muchacho dispara—En el segundo si es su igual el herido y se dispone á vengarse, lo espera a pie firme y se trabala la lucha.

Oh! en cuanto á este episodio perpetuo de la vida muchachil, nuestro pilluelo no puede pasar sin la camorra. La provoca por quitarme allá esas pajas, la acepta arremetiendo, la azuza en los otros, la renueva tenaz, siempre que pueda haber á las manos á su enemigo. Un muchacho que en media calle se dispone con otro á echar una riña, desde el instante que ambos han preparado su brazo izquierdo en guardia, y su derecho con el puño cerrado lo han estendido un poco atrás, pronto á descargar un guantón sobre su adversario, cinco, ocho doce muchachos, están allí de espectadores, no frios e impasibles espectadores, sino al contrario, cada uno es infatigable ajente, un fuelle que sopla sin cesar el fuego..... Para eso han venido como impulsados de una fuerza eléctrica, atraídos como el buitre al olor de un animal muerto, de tres ó cuatro cuadras de distancia. Principia el diálogo entre los contendores—Pega, pega vos, agregando algunas palabras picantes y encontrándose solamente con los brazos de fensa—Allá salta uno

de los del círculos, dirigiéndose a uno de los gallos, y le dice: « echaole la paguela om!, le tiene miedo, contesta otro—vandátele á las mechas om! » «agárrate á brazo partido y échale una zancadilla, ché asegurale una en las narices y hazle saltar el chocolate.»

Cuando los peleadores se entretienen en choques con el brazo puesto al frente; cuando los mirones sospechan que la riña desmayan, que se acaba: uno de los de la rueda impele por la espalda al menos animoso, y chocándose con el otro hasta hacerlo, bambolear, éste, de pronto, descarga un guantón sobre su contrario—Entonces el objeto está conseguido—Los guantones y patadas se menudean de una y otra parte, salta el chorro de chocolata de algua nariz, se trenzan de las mechas con una de la manos, mientras que con la otra se dan puñadas por lo bajo, jadean, se paran un momento, así asegurados de la presa, y vuelven á sacudirse con mas calor. Un movimiento rápido de uno de ellos, y se tornan á brazo partido, tambalean, ya están en el suelo, el uno tendido largo á largo, el otro montado á caballo en el vencido, sacudiéndole puñetazos, y si puede haber á las manos una piedra, la empuña, y dá con ella. Entre tanto los espectadores no cesan de contento, rien á todas ganas, prorrumpen en picantes sarcasmos y rechiflas contra el que se muestra cobarde, contra el pobre que, mal parado en el combate, hace un feo gesto, ó toma una posición ridícula para ellos. La fiesta ha terminado marchándose el vencido sollozando, pero sin dejar de insultar al vencedor y de emplazarlo para otra vez, mientras que este queda galleando entre el círculo de los espectadores que lo victorean á su modo. Esto acontece cuando el marmancho, así llama el muchacho al vigilante, no ha aparecido en el principio ó medio de la riña, y ha ocasionalizado una completa dispersión.

(Continuará)

hebreo.

Aquel hombre era don Abraham, médico del rey don Sancho IV.

Vestía una túnica estrecha de paño negro con mangas perdidas, prolongada hasta los pies y cerrada por delante con una hilera de botones; una especie de capa azul de lana que no pasaba de las rodillas, y un birrete amarillo rodeado por una toca blanca, cuyo extremo caía sobre su pecho, y pasando sobre su hombro izquierdo, pendía por la espalda hasta la cintura.

Al ver al infante se inclinó humildemente.

—Aquí vuesa merced, señor infante don Juan exclamó con profundo acento admirativo.

—Ante todo, la vida del rey, esclamó afectando perfectamente una comoción que no sentía el infante.

—La vida de los reyes, como la de los esclavos, está en las manos de Dios respondió tristemente el judío.

—Es decir, que no hay esperanza preguntó con ansiedad el infante.

—Ninguna, si Dios no hace un milagro, señor, respondió don Abraham.

—Quiero ver á mi hermano, repuso

FOLLETIN.

LA

BUENA MADRE

Crónicas de Castilla

REGENCIA DE DA. MARIA DE MOLINA

NOVELA HISTÓRICA ORIGINAL

POR

D. Manuel F. y Gonzalez

—¿Quién es el infante, los cuatro prelados, magnates y caballeros que están al lado del señor rey mi hermano?

—Está primeramente el señor infante don Eurique el Senador, contestó el capitán.

Se nubló de una manera visible el semblante de don Juan, y en sus poderosos ojos brilló un relámpago sombrío.

—Y quién más? dijo.

—Don Gonzalo, arzobispo de Toledo, contestó el capitán, y don Juan Nuñez de Lara, y don Diego Lopez de Haro y el señor infante don Juan Manuel.

—Cesad, capitán: id, buscadme al ni-

ño infante, y decidele que sin nadie os oiga, que le espera aquí su buen tío el infante don Juan: que venga.

El capitán salió.

El infante don Juan se quedó paseando de un lado á otro de la reducida estancia profundamente pensativo y visiblemente contrariado.

V.

—Don Enrique el Senador! dijo, el hombre terrible de quien no se han creido seguros nuestros primos de Nápoles, sino manteniéndole veintiseis años preso! el hermano del rey don Fernando el III, nuestro buen tío, del cual no ha sabido separarse mi hermano desde q' salió de prisión, absuelto por el Santo Padre! ¡Ah! será necesario luchar con él, con un hombre cuya ambición es insaciable; y también don Juan Nuñez de Lara! y también don Diego Lopez de Haro! los lobos en derredor del león espirante para arrojarse en cuanto muera sobre la presa que el león tiene aún entre sus garras! Ese pobre niño, que aún no puede sentir la sed de la ambición, él, él es el mejor medio para que yo me entienda cuando antes con doña María.

—Y quién más? dijo.

—Don Gonzalo, arzobispo de Toledo, contestó el capitán, y don Juan Nuñez de Lara, y don Diego Lopez de Haro y el señor infante don Juan Manuel.

—Cesad, capitán: id, buscadme al ni-

El infante guardó silencio por algunos segundos.

—Los hijos de mi hermano son ilegítimos, murmuró al fin; el Santo Padre no ha dispensado aun el parentesco que existe entre mi hermano y ella: nadie tiene mejor derecho que yo á la corona: yo soy el tercer hijo del rey don Alonso. Los reyes no quieren mas minorías: y qué haré yo mas que lo que ha hecho el rey don Sancho mi hermano cuando se presentó a los reinos alegando mejor derecho á la corona que los hijos de su hermano difunto primogénito? y aquellos eran legítimos, mientras que los de mi hermano don Sancho no lo son.

El infante volvió á guardar silencio.

—Cuando tarda el capitán, dijo, y cuán terrible es la impaciencia que me devora! ¡Ah! por fin....

Se oían unos pasos rápidos y poderosos que se acercaban.

▲ poco entró el capitán.

—Señor, dijo, el infante don Juan Manuel está en estos momentos en la cámara del rey mi señor hablando con él.

—Ah! mi hermano habla con el jó-

ven infante don Juan Manuel! dijo el

infante don Juan con su acento frío, seco, grave. Y la reina?

—Su señoría está transida de dolor en su cámara con los señores infantes sus hijos: el físico del Sr. rey, don Abraham, ha pronosticado que su señoría el rey no saldrá de la noche, y lo mismo ha dicho don Kag, físico del señor infante don Juan Manuel.

—Y decidme: ¿don Abraham está

sucia de la cámara de su señoría el rey?

—Si señor: acabo de verle en la antecámara hablando con los prelados, infantes y señores que en la cámara están.

—Pues bien, señor Iñigo Suárez, dijo el infante; id y decid á don Abraham que estoy aquí, y que le suplico que venga al momento; otro si: os encargo, ya que me olvidé de encargároslo antes, que á persona viviente reveleis que yo estoy en el alcázar; encargadlo así mismo á don Abraham.

El capitán partió de nuevo.

VI.

A poco volvió con un anciano alto y flaco, cuya fisonomía dejaba conocer los rasgos característicos de la raza

EXTERIOR.

Noticias extranjeras.
El príncipe Humberto debía salir á tomar el comando de la división de Bolonia y el príncipe Amadeo iría a comandar la de Palermo.

La *Independence Belge* habla de nuevos convenios celebrados entre Francia e Italia. Dice que las fuerzas italianas ocupan todo el territorio pontificio, exceptuándose Roma y Cíclita Vecchia, y que el gobierno pedirá, á mas de eso, que quede abolida la administración eclesiástica en todo el territorio pontificio incluyendo á Roma, y que el gobierno francés negocie á esta última concesión, empeñándose en que Roma sea completamente respetada, por lo menos, durante la vida de Pío IX.

Un despacho telegráfico publicado por periódicos ingleses, dice que á la muerte de Pío IX la residencia del gobierno italiano debe transferirse definitivamente á Roma, la cual será proclamada capital de Italia.

CORREO DEL PACÍFICO.

Perú.

Las noticias que hemos recibido de esa República son alarmantes, á causa de la revolución de Arequipa y varios pronunciamientos en algunos pueblos á favor de la revolución.

Como se vé, parece que de un momento á otro se recibirán noticias de algún hecho de armas, entre las fuerzas del gobierno y los de los revolucionarios.

De los diarios que hemos recibido damos á continuación lo siguiente:

Balta, llamado por los revolucionarios, llegó á Trujillo el 23 del pasado.

La América zarzó llevando tropas al Norte. El 12 estableció en Puno una revolución, pero luego fué sofocada.

El 21 fracasó una revuelta en Tacna e igualmente otra á bordo del *Meteoro*.

En Arequipa la revolución en el mismo estado. La *Apurímac*, en Arica. Prado en Islay; y el ejército en camino hacia Arequipa. Los revolucionarios cuentan allí con tres mil hombres.

En Lima se descubrió una conspiración para asesinar al presidente interino.

El jérmen revolucionario cunde en el país.

A última hora quedaba sofocada la revolución en el norte por las tropas que llevó la América.

Una diputación del Congreso se ha presentado al presidente interino indicándole que envíe á Prado una comisión, que le amoneste de dejar el puesto como única medida de salvación para el país.

TEATRO DE LA GUERRA.

En carta del teatro de la guerra se dice lo siguiente:

López demuestra una actividad incalculable en acelerar la conclusión de sus trabajos para limitar la extensión de sus líneas.

“Esto unido á lo que me acaba de asegurar persona de alta esfera, hágome creer que algo definitivo tendrá lugar en breve.

“La persona á que me refiero me ha asegurado que López ha propuesto un arreglo, diciendo quo lo hace por quo de otro modo va á ser mucha la sangre que se ha de derramar.

“No puedo decir como ha sido recibida esta nueva proposición; pero si que los generales aliados están á la mira de un ataque que les pueda llevar López al salir de sus trincheras, creyendo también que puede haber alguna convinación con las pocas fuerzas que López tenía en Candelaria, Asun-

ción. Malto Grossi, etc., quo se sabrá está reconcentrando.

“Presiento, repito, que algo definitivo va á ocurrir y de ello trataré de tenerlo el corriente.

Damos estos párrafos sin comentarios esperando los sucesos.

REPÚBLICA ARGENTINA.

Carta de Sarmiento.

SU PROGRAMA.

En un artículo de nuestro amigo el Comandante Mansilla que publica el *Nacional* se encuentra transcripta la preciosa carta de Sarmiento que damos en seguida.

Esa carta es todo un programa, y revela al hombre, libre de hipocrisias, dispuesto á entrar al Gobierno si es llamado, y dispuesto si le ayudan sus conciudadanos á levantar la piedra y llevarla á la montaña.

Leése la preciosa carta de Sarmiento y veáse si toda ella no es un programa de un hombre de profundas convicciones y con vehemente deseo de hacer el bien de su país.

La recomendamos al lector, porque el espacio nos falta para más.

Es la siguiente:

Sr. Teniente Coronel D. Lucio V. Mansilla.

Nueva York, Setiembre 20 de 1867.

Mi estimado amigo:

He recibido su carta del Fraile Muerto del 7 de Julio. Paso por alto los gratos cuan crueles recuerdos que le sirven de exordio, y de vínculo á nosotros. Ya no tengo lugar en mi corazón para nuevos dolores.

Por cartas de mis amigos, sé que vd. había recibido el querido retrato,—que vd. prepalaba las ideas que me manifiesta en su carta,—que se propone trabajar, que encontraba écos simpáticos. Está pues todo aceptado; porque yo he aceptado la idea sin gazmoñería, como puedo asegurarle sin ilusiones ni entusiasmo. No heuido del poder no lo he solicitado: Municipal, Senador, ministro, etc. etc; he aceptado un trabajo y he tratado de ejecutarlo.

El que me impondrá el voto de una mayoría, sería á mi ver de tronchar un roble, tan pesado me parece que es el fardo; y sin embargo, no variaría en ponerle el hombro á riesgo de ser aplastado. La misma idea de vd. veo surgir desde las capas inferiores del suelo, dar reposo á la sociedad fatigada y echarla en nuevas vías. Pideme á mí que lo haga. Hay creencia vaga reminiscencia de que de 20 años atrás vengo diciendo *ramos mal*; hé aquí el camino. Hélo yo encontrado en 30 años de peregrinaciones por América y Europa, en cuanto cabe que un hombre lo vea y dicierna? El estudio teórico no ha debido ser estéril á la luz de esa terrible práctica de nuestra vida pública que ha sido treinta años para mi como el anfiteatro para el praticante de cirugía.

Alguna vez me ha cabido la fortuna de apuntar el escarro que para mí estaba visible delante de la política seguida. Quiza mi residencia en los E. U. en época tan instructiva, los años, y una vida que puede llamarse honorable, den á mis consejos ó á mis actos la autoridad de que carecieron antes por no considerarlos el fruto maduro de la experiencia. Pero si una fuerza

acaso por la primera vez, la representación y como el agente de la voluntad pública; y entonces las resistencias de las minorías interesadas en la continuación de los males subsistentes cedería ante la presión atmosférica.

Qué le diría á usted si á otros de programa?

El programa está en la atmósfera, en veinte años de vida, hechos y escritos: eso se desea, eso será.

Tiene vd. razón en creer que tenemos como Arcilla para modelar la estatua, un pueblo adelantado. Este horrible trabajo de las revoluciones, ese barro amazado y humedecido con sangre, ya sin embargo transformándose, resintiéndose de sus primeras impurezas. En Buenos Aires hay más principios latentes que en parte alguna de América. No olvide que estoy al habla de Méjico, Venezuela y Nueva Granada.

Fijarse en mí, ausente, sin partido, sin agradecidos, sin esperanzas personales; en mí que nunca favorecí las tendencias de la opinión, me parecen pruebas de adelanto; no porque acierten en la elección, sino por cuanto engañándose, acaso buscan un ideal, que no es el que persigue el resto de la América. Piden Gobierno y trabajo, no la palabra sino la cosa; no el fruto maduro que nadie sembró, sino la planta regada con sudor que dará el fruto. Pediríanme, me imagino que realice, lo que tantas veces he comenzado en la escuela, en el ejército, en Chivilcoy, en la prensa, en San Juan, hasta que la piedra de Sísifo ha rodado hasta la base de la Montaña.

Póngase á mí lado, detrás, espalda con espalda los otros, sostengá mi debilidad, y por mí madre y por Dominguito prometo que levantaré la piedra y la subiré sobre la montaña. Probemos pues. Desde luego accepto su apoyo; busqué el de otras simpatías y obedecerá al llamado.

Su affuso amigo.

Domingo F. Sarmiento.

Correspondencia de Buenos Aires.

Noviembre 23 de 1867,

Señor Redactor:

Cuentan los crónicas, como diría el bandido de la zarzuela los *Diamantes de la Corona*, que en años atrás existía un D. José Díaz Velez, hombre cuerdo y de un juicio poco común en nuestros tiempos, padre de un general que tuvimos D. Eustoquio Díaz Velez, personaje que representaba el reverso de la medalla en cuanto á juicio y cordura. Sucedió que las vicisitudes de la fortuna fueron de tan variados caprichos quo un dia, los quo ponían gobernadores á cada hora, creyeron encontrar al hombre necesario en el general Eustoquio y lo hicieron gobernador presidente de esta provicia. Dicho nombramiento fué sumamente celebrado, y los amigos de la familia se apresuraron á ir á dar la enhorabuena al padre D. José, quien sorprendido dala nueva del nombramiento, contestó burlonamente á las felicitaciones con esta frase quo ha quedado en próverbio:

Pobre patria en poder de mi hijo Eustoquio!

Esto recuerdo Sr. Redactor, me ha sido necesario para contarles algo de muy parecido que acabo de presenciar con motivo de la candidatura de Sarmiento. Ya habréis visto que el autor de esa candidatura es el comandante Mansilla, hijo del general Mansilla, hombre anciano, pero quo tiene un juicio certero y ama la patria con toda su alma.

Os aseguro, Sr. Redactor, quo cuando concluí de oír la anterior narración me quedé sumamente triste, repitiendo entre dientes aquello de D. José Díaz: pobre patria en manos de mi hijo Eustoquio!

Es, pues, fuera de duda que la tal can-

Mansilla y no trepido en solicitarle por el rol que había asumido su hijo Lucio en su iniciativa de autor de la candidatura Sarmiento, y lo mucho quo le serviría ese rol para levantarse en alas de la fortuna; á lo cual me respondió mi viejo amigo con la frase de D. José Díaz: pobre patria en manos de mi hijo Eustoquio!

en esto augurio hay quo condolerse del fisco de mi hijo Eustoquio quo verá fracasar sus combinaciones y lo cual le ocurrará algún retraso en sus ambiciones prematuros. Como veis, el General Mansilla tiene ese buen juicio práctico y teórico quo falla á su hijo Lucio, y no es de sorprenderoso que el padre sea el propagandista mas encarnizado y furioso del proyecto de candidatura Sarmiento.

La candidatura de Sarmiento está destinada á vivir como las flores, el aliento da una mañana, y no creais quo dure mas apartar de que en el ejército se proyecta levantar una acta que haga conocer la popularidad del candidato, porque Mitre ha tomado aquello como una broma y so contenta con quo se entretegán en juegos tan inocentes.

Luzbel.

SECCIÓN OFICIAL.

Ministerio de Gobierno:

DECRETO.

Montevideo, Noviembre 25 de 1867. Habiendo fallecido el ciudadano Dr. D. José Ellauri después de haber prestado importantes servicios á la Nación, & la cual consagró siempre su esclarecida inteligencia y su mas decidida voluntad, lo cual lo coloca en el número de los hijos ilustres de la República; y deseando el Gobierno demostrar á la familia de tan digno finado todo el aprecio q' le merecen aque'los servicios, en consejo de Ministro ha acordado y decreto:

Art. 1º Los restos mortales del Dr. D. José Ellauri serán trasladados al panteón destinado á recibir los de los hijos ilustres de la República, y que se enterrará inmediatamente.

2º Los funerales por el descanso eterno de dicho fallecido serán costeados por el Gobierno el cual asistirá al acto el dia quo oportunamente se disponga.

3º Diríjase á la viuda del Dr. Ellauri una carta de pésame por la sensible pérdida que daq'le adabó de experimentar.

4º Comuníquese, publique y déjese al Registro competente.

FLORES.

ALBERTO FLANGIM.
LORENZO BATLLÉ.
ANTONIO M. MARQUES.

BOLETIN DE NOTICIAS.

Alarma infundada.

Hemos visto cartas de la Compañía del Departamento en que algunos lucenados piden noticias á sus compatriotas en esta Ciudad, pues están alarmados con la reunión de guardia nacional que se ha hecho. Sabemos quo so les ha contestado no haber motivo alguno de alarma, y que los Telegrafos de la Capital dan al país en completa tranquilidad.

Aquí también se ha extraído ver entrar al pueblo guardia nacional armada.

Alguno nos ha dicho quo el gobierno había ordenado la reunión de cincuenta hombres para conservar el orden: pero no sabiéndolo de positive no podemos asegurar.

Si asi fuera, habiendo pasado tranquilamente las elecciones de Representantes no hay motivo para conservar en armas á esa pobre gente, en momentos que los lucenados se ven y se desean para obtener un peón en los apuros de las trasqueras.

Las elecciones de hoy creemos que son las quo hacen revolver á cierta gente.

Reboque.

Ya se dió principio al reboque exterior de las partes laterales de nuestra linda Iglesia.

Juntas.

Según la ley, que tan profundo acati-

ento nos merece, el próximo domingo debe efectuarse la elección de Juntas Económico Administrativas.

Quisiéramos que el pueblo tomara con empeño ese acto, eligiendo libremente personas honradas y capaces de interesarse en el progreso de su respectivo Departamento.

Muy particularmente en la campaña se necesitan hombres aptos, laboriosos y con la suficiente independencia para no tolerar lo ilícito y para no caer bajo la dominación de la Jefatura que es en general el poder rival de las Juntas.

(Siglo.)

Tomen cuenta de esto nuestros lectores y observen lo que pasa aquí.

ECONOMÍAS.

Grandes son las cantidades de lana que están llegando de la Campaña, para depositarse en esta. Los compradores se manifiestan bastante trios por el artículo, y las ventas son muy reducidas.

El año se presenta mal para los hacendados: si los precios de las haciendas no son regulares, tendremos un año pésimo.

BUENOS AIRES.

— El Gobierno de la Provincia de Entre Ríos ha recibido una nota del de la Rioja en que pide su influencia a efecto de que el coronel Arredondo sea retirado por el Gobierno Nacional de las Provincias del Norte donde hace sentir su autoridad con menoscabo de los gobiernos locales y de la soberanía provincial.

— Del Interior se sabe que el general Navarro debía obligar a Felipe Varela, a dar una batalla que terminaría la campaña.

Habíanse puesto en marcha varias fuerzas con dirección al Rosario con el objeto de trasportarse al Paraguay.

— Llegaron a Corrientes dos mil seiscientos fusiles paraguayos, del combate del 3 de este mes.

Se discute con calor en la prensa, la cuestión de la presidencia.

VAPOR.

El Gobierno Nacional ha comprado ayer un vapor que se denomina "Transporte Nacional", y lo ha destinado al embarque y transporte de los buques conductores de todo lo que por la comisión de guerra se manda al ejército, así como para el desembarco y provisión del carbón por cuenta del Estado.

SORTEO.

El Alcalde Ordinario invita para hoy a las 8 de la mañana a los ciudadanos, a que presenciar el sorteo de los que deben formar la mesa central q' ha de hacer el escrutinio de las elecciones de Representantes, por haber llegado ya los registros de los que se efectuaron el Domingo anterior en los cuatro pueblos del Departamento.

Se la extrageron.

Los facultativos le han extraído la bala que el Sr. De Vuille tenía en la cabeza y de cuyo hecho dimos cuenta en el número anterior.

Ayer lo hemos visto levantado y fuera de todo riesgo.

SUPLEMENTO.

Si como lo esperamos llegan de un momento á otra noticias del Paraguay, daremos un suplemento para hacerlas, conocer de nuestros lectores.

Hoy estamos reducidos ser noticieros: porque las circunstancias nos obligan á ello; pero dentro de unos días comenzará sus trabajos la redacción. Aunque las palabras son de plata, segun le dijeron a España, sin bacer neda de provecho.

replicase que el silencio es de oro; optamos por el silencio, por que el espíritu suficientemente nuestra idea. Con hablar nada remediamos; en la actualidad es el gobierno quien tiene la palabra, para atemperar los males que aquejan á esta sociedad.

Si hablaramos tendríamos tanto que decir, que quizás fuera de aquí no se creyera.

Elecciones.

Hay es el designado para elegir las personas que deben componer la Junta E. A. del Departamento.

Los electores deben buscar hombres de ideas progresistas; es necesario que lleven á la Junta personas honradas activas e intelligentes, que concluyan por demoler los inconvenientes que se encuentran en el camino del progreso material.

Las Juntas no deben componerse de hombres nulos, y los que se interesen por el adelanto de los municipios, deben trabajar por que entén personas capaces de corresponder á la misión que tienen que llenar.

NOTICIAS GENERALES.

El Ferro-Carril Central del Uruguay.

De las Noticias tomamos lo siguiente:

Hace tres días que reproduciendo un párrafo del *Nacional* sobre el Ferro-Carril Central del Uruguay, y creyendo exacto lo que en él se decía, lamentábamos que las esperanzas que se habían fundado desde un principio en esa empresa, se hubiesen vuelto otras tantas ilusiones perdidas, segun se desprendía de las palabras del colega que ligeramente comentamos.

En su número del martes el *Nacional* rectificó sus propios conceptos y declaró haber estado mal informado sobre el particular.

Esta rectificación hecha por el diario mismo que nos inspiró las breves observaciones que hicimos, nos obliga á nuestra vez á declarar que no teníamos fundamento alguno la versión de que nos hicimos también en ésta, y para satisfacer mejor á la empresa del Ferro-Carril, tenemos un particular gusto en reproducir á continuacion el artículo del Sr. D. Senor M. Rodriguez sobre el particular.

Colegio de Paysandú.

Hace poco tiempo que en esa floreciente población se constituyó una comisión de vecinos nacionales y extranjeros, con el plausible objeto de fundar un establecimiento de enseñanza, consagrado muy particularmente á la instrucción comercial.

Esa idea feliz se lleva á cabo de una manera que hace honor á sus iniciadores. Cuéntase ya con acciones por valor de 25,000 pesos y se ha empezado la construcción de un edificio especial, cómodo, hermoso y dotado de todas las condiciones exigidas por el objeto.

Mientras se construye ese edificio, que será uno de los mas bellos y bien dispuestos de cuantos existen en los pueblos del litoral, funcionará el colegio en otro alquilado por la sociedad, la cual ha elegido para dirigirlo el Sr. Brunet, persona dotada de excelentes conocimientos y larga práctica que sin duda alguna corresponde á la confianza que ha merecido.

Comienzan á no entenderse, los amigos de la Alianza del Pacífico.

Como lo habíamos anunciado y previsto, comienzan á hacerse hostiles las relaciones de parte de Bolivia y Perú contra Chile, país y gobierno que tanto bullia motivo en la guerra á España, sin bacer neda de provecho.

El general Melgarejo está ya en muy malos términos con aquellos cabos diplomáticos de Chile que traen embrollado y agitado á los pueblos del Pacífico.

Una nota del ministro peruano dirigida al gobierno de Washington, habla morecidamente mal de la política del gobierno de Chile.

Cajamarca.

Leemos en la Patria:

"Un proceso monstruo va á instruirse en Inglaterra. Se trata de una herencia de 20 millones de libras esterlinas [seis millones de pesos] (Prodigiosa fortuna) Hace doscientos años un hacendado de Yorkshire poseía una buena porción de tierra como de 12 mil has. Su nieta se había casado en América con un yankee llamado Tomoth Ingr han.

El hacendado de Yorkshire, en consonidad de una costumbre bastante común en Inglaterra, hizo un testamento por el cual dispuso que su herencia, inclusa la posesión del suelo, en las riberas del Ayre, no sería repartida sino á los hijos de la cuarta generación. Los descendientes poco se ocupaban de eventualidades tan remotas pero han crecido y multiplicado.

Cuéntase ahora 208 descendientes salidos de la nieta de José Wilson. Su patrimonio se ha aumentado y multiplicado también, y en el dia vale 20 millones de libras esterlinas. Se acerca ya la época de la ejecución del testamento, y por desgracia ninguna de los descendientes posee el testamento. Se halla en poder de un tercero que exige 10,000 pesos para entregarlo y la décima parte de la herencia.

Estas pretensiones parecen exorbitantes á los descendientes, quienes intentan un proceso, que sera por cierto uno de los mas curiosos e interesantes de la época contemporánea.

La Paz Católica.

El 21 del presente apareció en la Ciudad de Paraná, un periódico religioso, liberal y social, redactado por el Sr. Arcediano de la Catedral de aquella ciudad D. José M. Velasco.

El primer número salido es dedicado al arzobispo Metropolitano de Buenos Aires.

Moralidad ejemplar.

Le Temps hace la siguiente descripción, refiriéndose á las oficinas de Nápoles:

"El cofre del Banco se ha fugado con los fondos de la caja. El cofre del tesoro del Estado cambiaba el oro por villetes con un 6 por 100 de descuento puro se metía en el bolígrafo. Se cree que esta negociación ha valido unos 200,000 pesos. Se ha descubierto que los empleados de la aduana de Nápoles robaban al Estado unos 300,000 pesos anuales. Al saberlo ha destituido el gobierno ciento ochenta empleados de dicha aduana. Se ha descubierto que un oficial se llevaba á su casa gran número de objetos de cobre ocultos debajo del uniforme. Se ha descubierto por fin que los causas criminales no se sustanciaban que ascendían á mas de cuatro mil los retrasados ó no comenzadas, y que habían sujetos presos preventivamente desde hace cuatro años."

Fábrica de medias.

Acaba de inventarse en el estado de Ohio, Estados Unidos, una máquina de hacer medias, con la qual un muchacho puede fabricar al dia cincuenta pares de medias.

GACETILLA

Que me cure ese médico. — La señorita Sonslos acaba de obtener en la Universidad de Zurich el diploma

de doctor en medicina. Cinco años atrás la misma señorita sufrió en el segundo Instituto de San Petersburgo un examen de los estudios de este colegio, equivalente á los diplomas de bachiller en letras y de bachiller en ciencias, y en seguida cursó en la Academia médica quirúrgica hasta el momento en que la autoridad prohibió á las mujeres dedicarse á semejantes estudios.

El mate.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina. Es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

— *El mate* es una infusión de hojas de mate que se toma en el Brasil y en Argentina.

palabra. Si fuese absolutamente obligado por fuerza mayor á darle un epíteto lo llamaría irritante... Despues de la comida se bebe mas apto para perturbar la digestión que el mate, y la impunidad con que lo toman los estómagos de privilegiados insensibilizados por el vicio no basta para justificarlo de tal acusación.

Sobre el tubo intestinal la acción del mate es francamente excitante y por eso favorece de un modo singular el movimiento peristálico. En Entre-Ríos y en las provincias del Plata en que la estípite es casi habitual; es á menudo excitada por una infusión de mate. Esta acción se hace sentir mejor cuando el mate es dulce. El mate amargo ó cimarrón preferido por muy pocos es mucho mas amigo, ó diré mejor, menos enemigo del estómago. La infusión de la yerba mate ejerce una influencia oscura sobre las sebaciones; no es ciertamente diurética y solo en algunas circunstancias puede ser diurética. No es jamás afrodisíaca.

El mate excita el corazón mas que el té, que el café y que el cacao, y menos que la coca. En algunas de mis investigaciones reunidas en un trabajo aun inédito sobre los alimentos nerviosos su acción sobre los movimientos del corazón, confrontadas esas bebidas seria representada por los números siguientes:

Agua pura...	39,8
Té.....	40,6
Café.....	79,0
Cacao.....	87,4
Mate.....	105,2
Coca.....	159,2

Tem X 61.º 25 c.

"La acción mas importante del mate, de la que proviene todo su valor higiénico, es la que ejerce sobre los centros nerviosos.

"El mate exalta la sensibilidad y después la excitabilidad refleja mucho menos que el té y el café.

"No es sino á muy altas dosis que puedes producir la vigilia y los suspiros de tendones, que se observan tan á menudo bajo la acción del grano arábigo. Mas, el mate exalta la inteligencia mucho mas que el café. Un cerebro que no responde al estímulo del café se despierta á una actividad tumultuosa bajo la acción del mate y viceversa. Las dos infusiones tomadas juntas constituyen una de las bebidas mas favorables para los trabajos intelectuales.

"Con toda probabilidad puedo asegurarte que el mate, como hermano lejano de los otros cafeicos, disminuye bastante el trabajo de desasimilación orgánica, por lo que el hombre bajo su acción resiste mejor á los trabajos y á todas las influencias alternantes o destructivas."

AVISOS NUEVOS.

EDICTO.

En cumplimiento del art. 18 de la Ley de Elecciones, se invita á los ciudadanos para presenciar el sorteo de los que deben formar la Mesa Central para hacer el escrutinio de las elecciones de Representantes; cuyo acto tendrá lugar el Domingo 1.º de Diciembre á las ocho de la mañana en el Salón de Audiencia de dicho Juzgado.

AVISOS REPETIDOS.

"Barraca Esperanza."

Casa del Sr. Wilson.

El que firma, hace saber á sus amigos y al comercio en general, que desde esta fecha ha establecido en esta Ciudad, una barraca la cual lleva el título *Esperanza*, donde encontrarán sus favorecedores maderas, tirantes y tirantillos de todo tamaño, teja francesa, tierra roman', sal de Cádiz, sal de roca, zinc, baldosas, pintura y sus accesorios, bolsas para lata, tijeras de esquilar, alquitran etc. etc.

Se recibe lana en depósito.

Igualmente en el escritorio establecido en la misma casa se recibe cualquier consignación ó comisión de compra-renta.

Colonia, de 1867.

n28-5p. Francisco Gibbs.

AVISO.

Se venden 160 animales vacunos de cría poco mas ó menos. Los que se interesen pueden verse con D. Jorge Isnard en esta Ciudad.

n28-4p.

BOLETIN OFICIAL DE LA NACION.

Se suscribe en Buenos Aires, calle de San Martín 120, á un peso boliviano por mes. La imprenta se encarga de remitir los números rotulados por cada vapor. El valor de la suscripción se abonará adelantado, enviando a la imprenta el nombre de la persona á quien se ha de cobrar en Buenos Aires. Un semestre adelantado solo costará cuatro bolivianos.

COSINERA.

Se necesita una; la que se considere con aptitudes puede ocurrir á esta imprenta que encontrará con quiéntar.

REMADE.



REMETE.

En la Villa del Rosario.
El dia 8 de Diciembre.

DE UN LINDO TERRENO BIEN SITUADO Y CON EDIFICIO DE DOS PIEZAS.

A las doce en punto del dia indicado si el tiempo lo permitiese, se procederá á la venta en remate, de un terreno situado en la misma Villa del Rosario, con doce varas de frente y veinte y cinco de fondo, y lo en él edificado que consiste en dos piezas de material con techo de paja, en el mejor estado. El dicho terreno pertenece á Dña. Luisa Echevarriá y Linda al Norte con D. Juan Miguel, por el Sud con D. Casimiro Diaz, al Este con calle pública y por el Oeste con D. Felipe Bastrana.

Por mas pormenores pueden ocurrir en esta Ciudad á D. Sebastian Escanavino.

"EL ÉCO DE LA CAMPAÑA".

HABIENDO RECIBIDO
ESTE ESTABLECIMIENTO
UN GRANDE Y VARIADO SURTIDO

DE TIPOS, VIÑETAS Y ADORNOS.

SE ENCARGA DE

TODA CLASE DE TRABAJOS, QUE SE EJECUTARÁN CON PRONTITUD Y ESMERO

PUBLICACIONES.

Las publicaciones que se dirijan á esta imprenta, se pagarán anticipadamente, de lo contrario, no se publicarán.

COMPAÑIA TELEGRÁFICA

DEL RÍO DE LA PLATA.

La comunicación Telegráfica entre esta Ciudad y Buenos Aires, Montevideo y San José, se abre al público.

PRECIOS.

Nombre y Dirección con diez palabras..... \$ 2,00 mpc.
Cada diez palabras mas..... " 1,00 "
La oficina estará abierta los días de semana y de fiesta desde las 8 hasta las 7 de la tarde, y los Domingos desde las 9 á 10 de la mañana, y de 5 á 6 de la tarde.

Colonia, 16 de Julio de 1867.

GUILLERMO C. HERITAGE.



MENSAGERIAS ORIENTALES.

SALIDAS DE LA CAPITAL.

Los días..... 2, 6, 10, 14, 18, 22, 26 y 29.

SALIDAS DE LA COLONIA.

Los días..... 3, 6, 10, 14, 18, 22, 26 y 29.

CORREOS.

PARA EL CARMELO Y PALMIRA.

Sale los días..... 1, 8, 16, y 24.
Regresa el..... 2, 9, 17, y 25.

SUCURSAL

DEL
BANCO ITALIANO.

Casa del Sr. D. Antonio Lopresti.

Desde el 1.º de Octubre próximo queda instalada en esta Ciudad, siendo sus

OPERACIONES.

Descontar letras de cambio, vales y conformes.

Adelantar fondos en cuenta corriente con garantía de valores apreciados por la Gerencia.

Recibir dinero á premio, á plazo fijo y en cuenta corriente.

Dar cartas de crédito, jirar y tomar letras de cambio sobre las siguientes plazas:

Buenos Aires, Montevideo, San José, Durazno, Mercedes, Paysandú, Salto, Tacuarembó, Cerro Largo y Río Grande.

Emitir billetes ó vales pagaderos á la vista y al portador, en oro sellado de los valores de 1, 10, 20 y 50 \$ y de 20 y 50 centésimos.—Los billetes son los mismos de la Casa Principal, distinguiéndose por un sello.

CAJA DE AHORROS.

Funcionará todos los días, pudiendo las clases menos acomodadas tener sus economías con seguridad. Se recibe desde 1 \$ y sus múltiples hasta 2,000 pesos.

Las horas de despacho serán de las 10 á las 3 de la tarde en todos los días útiles.

Para el servicio de la «Caja de Ahorros» se destina de 12 á 2 de la tarde en los días de trabajo y de 10 á 12 del día en los Domingos.

Colonia, 28 de Setiembre de 1867.

A. SALVAÑACH,
Gerente.

AVISOS MARITIMOS.

PARA MONTEVIDEO.

La goleta nacional *Flor de la Colonia*, el *Maragato*, y el *Pepe*, salen en los días que se anuncian y se despachan en la Agencia de José Murtagh.

PARA BUENOS AIRES.

El pailebot argentino *Veloz*, sale los lunes, y jueves á las 9 de la mañana, y regresa los martes y sábado, se despacha en la Agencia de José Murtagh.

HOTEL ORIENTAL

DE

JOSE F. CASTAÑO.

El dueño de este establecimiento tiene el honor de informar á los viajeros y al público en general, que dicho Hotel tiene buenas comodidades, piezas empapeladas y buenas camas, como también se tratará con el mayor aseo, buen servicio y prontitud.

Las personas que quieran hacerle el honor de elegir su Hotel como punto de reunión, á mas de los precios móridos que se cobrará quedaran satisfechas del servicio y aseo. El que firma espera de la bondad de todos sus amigos, sabrán proteger el nuevo establecimiento que tanto á costado ponerlo en planta.

NOTA—también se recibe encargos para banquetes, ambigus y viandas, todo á precios móridos.

Colonia del Sacramento Octubre 14 1867

o20—p. m.

José F. Castaño.

¡Agua, agua, agua!

Desde el 1.º del entrante Diciembre, saldrá con campanilla el carro de agua del Sr. Palao; el cual espenderá el balde de agua á 2 cobres al público.

n28-3p.

Papel.

En esta imprenta se vende por arrobas, papel para envolver.

En venta.

La Oración Fúnebre del Reverendo Padre Fray Domingo Rama, pronunciada en sus exequias por el Sr. Cura del Cordon Presbítero D. José María Ojeda, impresa en un folleto de rizo papel y encuadrado, se vende en esta imprenta. Quedan solo treinta ejemplares.